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Ц и ј е н а :
Зл ЦРНУ ГОРУ „а год. 4 ф., 

ј по године 2 ф., „а петврт 
годвж* 1 ♦.

3, АУСТРО-УГАРСКУ ВОС- 
1,у' „ ХЕРЦЕГОВИНУ на год.

,ј,., на по год. 3 ф., на четврт 
годин« 1 ф. и 60 новч.

За све остале земл.е годишље 
20 фра„- У злату, „а по године 
10 фран., на четврт год. 6. Фран.

Г.1АС 1ЏЧ10Г0РЦЛ
ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шал>е се поштанскох 
упутницом „епосредно админи 
страцији „Гл. Црног." „а Цети 
н.е, „л„ отпрапнннптт.ча „опина 
„а коју драгп „ошту, а комс је 
„аручпије, може се „ретилатитп 
код г. 11ера РамоЈановпКа, К Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Мите СтцјиКа ки.ижара у Био- 
траду. Доиици се шаљу уред- 
ништву. Рукописи се „е вракају.

8а огласе плаГа ее: за сваку 
ријеч или ва број од пет ци«а- 
ра 11о 3 новчика ва црви пут, а 
аа сваки дал.и пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСНЕ ВИЈЕСТИ.

— У Никшићу је довршен нови 
Књажевсви Двор, много воћи и љеп- 
П1И од овога цетињскога, и у поне- 
дјелник у јутро био је освећен. 
Високопреосвештени Митрополит Ми- 
трофан дошао је у Двор са неколико 
своштеника. Испред Двора су били 
главари, који су ту дочекали Кња- 
жевску Породицу, долазећу из ста- 
рог Конака, са бурним клицањем: 
„ућпвјели!4 — па је одма отпочет 
религпознн обред. Послије освећења 
воде г. Митрополит предвођен Њ.
В. Господаром, а за њима свеште- 
ници, појући „Спаси ГосподиД па 
сви присугни, обишао је и благо- 
словио све просторије. За тијом по 
пародпом обичају служепо је у по- 
вом Двору пиће, и г. Митрополит 
изговорио је сходпу з кравицу. Па су 
Њихова Височанства изволила при- 
мнтн честитања од свих присутпих.

— Исти дан у 101 2 ура иред подне 
дошли су у Никшнћ ЊЊ. ВВ. Књаз 
Данило и Књагнња Милица, Књаз 
Франц и Књагиња Ана Ватенберг 
и Њ. С. Књагнњица Ксенија са 
иратњом. Како је ово први пут да 
у Никшић долази Њ. В. Књагиња 
Милица, Никшнћ је прнредио сво- 
ч„н дочек младој Престолонасљод- 
ници. 1Б. С. Књаз Мирко на чолу 
никшићских коњаника, којпма се при- 
дружио г. војвода Сочица са пив- 
свим коњаницима, изашли су на су- 
срет до Царевог моста, а пред Двором 
стала је једна ночасна чета народне
војске са заставом с једно стране, с 
друге велики Прој Никшићкиња у 
свсчаном руху са дјевочицама, којо 
су имале по кигу цвпјећа у рукама, 
дочим је унаоколо све простраие 
дворске пјаце стојао остали народ. 
Њозино Височапство дочекаио је са 
грувањем топова са града, брујањем 
звона, и одушевљеним клицањем 
„Живјела!“ а дјевојчицо су пут 
испред младе Књагиње посуле цвп- 
јећем. ЊЊ. ВВ. Господар и Кња- 
гиња дочекали су своју Узвишену 
Снаху на перону повога Двора, гдје 
се зауставила и захваљивала оду- 
шевљоним народним овацијама, до- 
чим јо Њег. Впс. Књаз Насљедник 
прегледао почасну чету. Кад су 
Њихова Височапства изашла на бал- 
кон горњег спра га, одушевљенк н I- 
род, што је стајао у наоколо, затала- 
сао се к Двору преко оне простране 
пјаце, кличући „живјелн !“ и машу- 
ћи капама у вис, да је било дивно 
погледати то пародно тако еломен 
тарно одушевљење. Пошто су се 
Њихова Височанства мало од пута 
одморила, одма су дошла са 1Б. В. 
Господаром да вндо нову цркву. Свим 
путом је младу Књагињу у цркву 
и из цркве пратило радосно поздрав- 
љање. У част доласка Њезиног Ви- 
сочанства варош је била заставама 
искићена а у вочер освијетљена са 
оближњим бреговима. На Чађавнци 
била су колосална слова од пламоно- 
ва: „Ж. Д. М.“ — Мјостнн ,,Оногошт“ 
завршује своју добродошлицу, нами- 
јењену Високим младим Супрузима, 
овим ријечима : „Истина је, да ова 
варош није богата да раскошним вид- 

-љивим знаковима дочека, како би до- 
ликовало и како би ми сви жељели, 
Прејасне Насљеднике, али то ће све 
вадокнадити нространо срце, које 
киити осјећајнма неизмјерне, искро- 
ме љубави и вјерности, којима се је

ова варош одликовала увијек од 
оног срећног дана свога ослобођења. 
Једнодушна љубав иоздравиће Их 
данас и дочекати. Пространим срцем 
сва ће варош листом устати, да Љу- 
бимцима својнм прикаже отворено 
сРЧе1 У којему блистају слатке ри- 
јечн : добро нам дошли!“ Ово се 
заисто потпуно и остварило.

— У недјељу је стигао на Це- 
тиње г. генерал Педотти са г. пуков 
Орси Вертолини и својим адјутантом, 
као нзванредно посланство Краљеви- 
но Италије, да званично објави нашем 
Двору ступање на италијски престо 
ЕБ1В. ВВ. Виктора Емануила П1 и 
Краљице Јелене, и у исто доба да че- 
стнтају Њ. В. Госиодару четрдесто- 
годишњицу Његовог срећног влада- 
ња и да предаду 1Б. В. Престолонас- 
љеднику ред Анунцијато. На Ње- 
гушима су их срели г. командир 
Митар Мартиновић и поручик Јови- 
ћевић, који су им аташирани. Ту 
вечер су одсјели у великој гостио- 
ници, гдјо им је министар инострапих 
дјела г. вој. Вуковић дао дине, на ком 
је био г. марказ од Кастелбјанко ита- 
лијански министар. У понедјолник у 
јутро кронули су пут Никшића, гдје 
су стигли иред вечер. ВБихова Висо- 
чанства окружена са свима чланови- 
ма Владајуће Куће примилн су ово нз- 
вапредпо послаиство у свечапој ауди- 
јенцији у утораик у јутро прије него 
се отпочело освећење цркве. Пред 
Двором је једна чета народно војске 
одавала почасти, а мноштво народа 
из све Црне Горо и из свих околних 
српских покрајина, присутног на 
свечаности освећења цркве, окупље- 
ног на дворској пјаци, поздрављало 
је ово тако значајно послапство раз- 
драганим срцем прп доласку и од- 
ласку његовом из Двора. Посланство 
јо остало у Нпкшићу до јучер, па је 
даиас преко Подгорице стигло у Бар, 
одакле се сјутра враћа линијом дру- 
штва „Пуље“ у Вари. 1Б. В. Госпо- 
дар одликовао јо г. геперала Педот 
тиа првим степоном Данилова рода, 
а остале чланове посланства степе- 
ннма нстог реда по њиховим чнпо-
вима.

— 1Б. С. Књаз Петар Кара- 
ђорђевић са својпм синовима Књазом 
Ђорђем п Књазом Александром по- 
вратио се јучор из Никшића а данас 
кроће прско Котора и Бариа да по- 
сјоти ГБГБ. ВВ. Краља Виктора и 
Краљицу Јелену, који се сада налазе 
у Каподимонте код Напуља; отоле 
ће управо у Петроград, гдје ће оста- 
вити своју дјецу да наставе школо- 
вање.

— Г. министар Губастов са 
својим сокретарем г. Лермонтовпм и 
г. Логототис повратили су се јучер 
из Никшића.

ОСВЕЂЕЊЕ МОНУМЕНТАЛНЕ ЦРКВЕ 
У НИНШИЋУ.

Никшић 16 августа.
Ма да су повсдсм смрти блажепопо- 

чнвњег Краља Умберта биле заустављене 
еве свечаности поводом освећења ове кра- 
сне задужбине Њ. В. Господара у Ник 
ш1,Ру — ова чисто црквена светковина 
испала ,'е веливом народном светковином, 
које ће се сјећати са патриотским задо- 
вољством сваки Србин, ксји је ту бпо

Већ је од недјеље по Никшићу врвио 
народ из' Црне Горе и из сусједних јој 
покрајина. а уз то читавим путем од Иик- 
гаића до Богетића сријетале су се поворке 
нобожних ноклонива пјешке н на коњнма,

Који иду под Острог да приступе ћпвоту 
св. Василија, ком се у Никшићу подигао 
диван храм, данас најљепши и највеличан- 
ственији у читавом Српству.

Читаоци „Гл. Црногорца“ већ имају 
појма о огромннм размјерима, дивној архи- 
тектури и финој ал простој грађевини ове 
цркве, што ће и по слнкама њеним још 
боље п тачније видјети; али њена уну- 
Трашњост не да се описати — ту треба 
доћи па видјети и уживати....

Црква је већ прилично унутра и оди- 
јевена. Н>. В. Краљица Јелена приложила 
јој је четири полијелеја од кристала и 
бронзе позлаћене, које је донио и намје- 
стио нарочити изасланик г. Артур Флорес, 
дворски архитект, те висе из високих 
лаганих сводова и колосалне кубе, која се 
на њима нодиже, као да у ваздуху лебди. 
Из ове кубе виси прекрасни полијелеј са 
деведесет свијећа, 2 м. 25 цм. у пречнику, 
гаман према величини и љепоти цркве; а 
три мања висе о главним сводовима; у 
побочннм лађама висе два мања сребрна 
□олијелеја, што је Н>. В. Књаз Насљедник 
набавио из Русије. Пред престолним ико- 
нама висе четири сребрна кандила, у Са- 
рајеву кована, што је приложио Високо- 
преосвештени Хаџи Сава Косановић, а пред 
крстом пето кандило истога кова, прилог 
г. Мића Кречића из Сарајева. У крилпма 
црквеним висе изнад врата по двије велике 
иконе, дивна радња руског црквеног сли 
карства: Успенија и Рождества Богороди 
чиног и св. Николе и св Ђорђа, — и пред 
њима висе по једно мање кандило, истог 
кова, шго је такођер Митрополит Хаџи 
С„ва приложио

О зидовима висе у групама списци 
имена погинулих јунака црногорских и 
херцеговачких у посљедњем великом рату 
за ослобођење, у позлаћеним оквирима, која 
се имају на црквеним стубовима изрезати, 
а између њих сребрне иконице, пред ко- 
јима су понамјештена по четири малт сви- 
јетњака на јужној и сј верној страни.

Све то скупа са мермерним иконо 
стасом испуња и украшава изпутра цркву 
у сагласју са њеном величанственом архи- 
тектуром.

Уочи Госпођинадневи у пет сати ста- 
ла су звонити звона, к<ква се још нијесу 
чула са српских цркава — лијепи прилог 
Њ С. Књаза Петра Карађорђевића. Таква 
звона још се ннјесу разлијегала по српским 
странама ни са српских цркава, а слушали 
смо нх дивних и милогласних по главним 
српским средишткма и манастирима И на 
род је стао врвјети на прву вечерњу у 
овој задужбини Књаза Николе, која чини 
утисак, да ће ее у њој појати док устраје 
Српетва и Православља. Вечерњу служе три 
архимандрита: цетињски, острошки и мо- 
рачки са наименованим свештеником псге 
црквс II МИТрОПОЛИЈСКИМ II ПрИДВОрНИМ ПрО 
тодјаконом, и тако први „Благословен Бог 
наш“ пропојао је из олтара цетињски архи- 
мандрит, који је у исто доба и придворни 
духовник, син најзчслужнијег и најчуве- 
нијег Херцеговца, пок. вој. Новице Церо- 
вића — и свечана велика вечерња се 
отпочела Глас архимандрита Церовнћа, као 
да се бирао за ову цркву и За ову свеча- 
ност, разлијежесе и чује умиљато по свој 
цркви; а кад су почелп са хора појати 
„Господи возвах к тебје“ — онда се у 
милини топила душа наша. Свака ријеч 
дивних стихнра успенских се разумјела. а 
сву је цркву испуњао умиљати глас о. Ни- 
ћифора морачкога и Коста Лучића, учи- 
теља шавничког, који су тако први отпо- 
чели у овој цркви дивним нашим црквеним 
мелодијама православне душе напајатн. И 
ту смо се обрадовали изврсној акустици 
ове цркве, којо.ч се не може свака црква 
похвалити. На лвтији благослов хљебова 
извршио је Виеокопреосвештени Митропо- 
лит Митрофан. Иза вечерње слиједила је 
одма јутрења. Богослужење је трајало два 
пуна сата, и црква је била вазда пуна 
народа.

На Госпођиндан је освећење цркве 
отпочело у 8 ура. Чинодјејствовао је Ви- 
сокопреосвештенн Митрополит Митрофан 
уз нрипомоћ Високопреосвештеног Мптро- 
полита Хаџи-Савве, три архимандрита и 
још неколико свештеника, сви у новим 
златотканим одеждама чисто правоелавног 
кроја, каноти што из православне Русије 
долази. и ту смо се сјетили туђинских радио- 
ннца наших црквених одежда и утвари, 
које многн наши крајеви несвјссно подр- 
аеавају у увођењу њеког новог наиаженог

кроја н стила, који удаљује од јединства 
православља.

Њ. В. Господар, у свему свом сјају 
са новим одличијем Цара словенске Русије, 
са Њћ>. СС. Књазом Петром Карађорђе- 
вићем н Књазом Мирком, и с< великом 
пратњом војвода и осталих главара из све 
Црне Горе присуствовао је од почетка 
освећењу, и учествовао у лптији око цркве. 
Такођер су блли присутни одма из почет- 
ка руски министар г. Губастов са г. Лер- 
монтовпм, грчкн генерални консуо г. Лого- 
тетис и руски консуо из Скадра г. Шчер- 
бина. Одма послије литије дошли су у 
цркву ЊЊ ВВ. Књагиња Милена, Књаз 
Данило, Књагиња Милица, Књаз Франц 
Батемберг и Књагиња Ана Батемберг, ЊЊ. 
СС. Књагињица Ксенија, Велики Војвода 
Захумски Петар и Књажеви Ђорђе и Алек- 
сандар Карађорђевићи, и г. генерал Педотти 
са осталим члановима изванредног итали- 
јанског посланства, са својим пратњама. 
Освећењеје трајало пуна два сата и извр- 
шено је са великом помпом, особнто миро- 
помазање цркве и кропљење црквених зи- 
дова освећеном водом, уз појање „Правил-
вјери,“ саучешћем оба Митрополита и ца- 
јелим редом свештеника; а само читање 
молитава свечаним гласом сиједог Архи- 
јереја Хаџи Сава у олтару будило је нај- 
дубље осјећаје религиозне тако да се слу- 
шаоцима лед низ леђа разлнјевао. Премда 
је цр.:ва била пуна народа, и .сав простор 
око ње, владала је највећа тишина и пот- 
пуни ред, без да се могло и прпмијетити 
да тај ред полицајски органи подржавају.

Кад се освећење довршило, послије 
преписане молитве пред царским дверима. и 
добивеног архијерејског благостова, свеште- 
ници уљегоше у олтар, и ирхим. Церовић 
провозгласи прио „Благословено царство,“ 
и тијсм отпоче прва литургија у овој кња- 
жевској задужбини а Њ. В. Господар са 
Њ. В. Књазом Данилом и Њ. С. Књазом 
Мирком, еа запаљеним свијећама у рукама, 
обиђоше у наоколо цркву запаљујући сво- 
јом руком свијеће на свијетњацима истред 
оних спискова погинулих црногорских и 
херцеговачких јуннка за слободу отаџбине, 
пред душом којих је и ограђена ова црква. 
И то је био моменат дирљив и високо уз- 
вишен Преко литургије пјеваз је нотално 
наш цетињски хор истина мали али сложен 
из тако добрих гласова г. г. Шиира Огње- 
новића, проф. Новаковнћа, проф. Јерговића, 
команд Мила Мартиновића, капел. Вимера 
и учитеља Лековића, да је њихово појање 
потпуно одговарало велитанству и цркве 
и свечаности На великом входу уз наш 
Књажевски Дом споменути су Цар и обје 
Царице руске са Престолонасљедником и 
Краљ и Краљица грчка. Послије иричас- 
ног Високопреосвештени Митрсполит Ми- 
трофан држао је слово о великом знача- 
ју ове Књажевске задужбине. Литургија 
је свршена била у 11 сати уз пуцњаву 
топова са старога града Никшићкога, која 
је испрати из цркве до Двора Узвишенога 
Ктитора са Књажевском Породицом и сјај- 
ном пратњом, уз громко дуготрајно кли 
цање: „живио!“ из хиљада грла одуше- 
вљеног народа и брујање звона.

Пошто се литургија свршилз, народ 
је тако навалио у цркву у таквима масама 
да целива свете иконе, да се било бојати 
какве несреће; и док је бпла тако пуна 
црква, у којој може стати до 2000 душа, 
народ је нрекриљивао сав простор око 
цркве, све шпроке степенице, низ које се 
слази испред цркве, и сва три пута, који у 
варош воде. Друкчије не оисмо знали опре- 
дјелити број народа присутнога овој свет- 
ковини. А. онако од ок&, људи који г6 
разумију у томе, говоре, да је ту било пг 
12 000 душа, наравно већином из л I 
никшићкога и околина му; али )е било 
преставника из свих крајева Црнс Горе. 
Прекограничара као да је било највигае 
Босанаца, махом сељака, али је било и 
варошана управо из Лијевна. Зворника и 
Фоче. Била је добро заступљена и Херце- 
говина као и Ново-Иазарски санџак, али 
је Бока најслабије била заст\ пљена, што 
се даје растумачити само тијем, што побож- 
ни поклоници из Боке у ријеткнм случаје 
вима иду под Острог, имајући ближе 
ћивот Св Петра Цетињскога.

Да нијесу биле обустављене свеччно- 
ети, без сумњ°, шћаше бити двосру. ■.• на- 
рода, уза сва постојећа противљења, н тада 
Никгаићани шћаху бити на в< . муци, 
јер и овако једва еу могли аад-.но.иити с;ч-



госте са страие, који одиста н да им је 
тјешње било, шћаху се исто повратити 
својим кућама еа нрепуњеним срцем патри- 
отског и религиозног задовољства, као што 
су !?<■ повратили саопштавајући га својим 
б.ожњс ло, а да га не исцрпе за свега 
сво! зкивота.

Случај је тако нанио, да ова велика 
народна светковина још више буде увели- 
чана једнвм значајннм историјским догађа 
јем. Ваш на дан ове славе св. Василија 
великога заштитнека Црне Горе и српског 
народа изванредно посланство К| аљевине 
Италије званично је објавило Црној Гори 
у старославном Немањићком Оногошту у 
присуству преставника свих српских покра 
јина да је Узвишена Одива Куће Петро- 
НићБ.сгоша, нрва Срикиња, ступила на 
престо једне велнке државе, коју од вје- 
кова снаја са Црном Гором и српским на- 
родом н наше заједннчко Јадранеко море, 
и заједничко поднебје, н слична прошлост 
роб<вања туђину н најпослије еличне тежн»е 
ослобођења и уједињења народнога Слу 
чај колико значајан толико и радостан!

У сриједу је била литургија за упо- 
кој душа погинулих јунака црногорских н 
херцеговачких за слободу своје отаџбине, 
са парастосом. Служио је Митроиолит Ми- 
трофан еа Митро”олитом Хаџи-Савом н 
великии бројем евештеника. Богослуакењу 
су прнсуствовали: ЊЊ. ВВ. Госиодар п 
Књагиња Милена са својом Узвишеном Дје 
цоч, преставници Р/сије и Грчке, изван 
редно италијанско посланство и црногорски 
војводе и остали главари. Црква је била 
дупком пуна народа. премда се народ по 
чео разилазити својим кућама у уторник 
одма поелије подна.

Ово свечано заупокојно богослужење 
у овој величанственој цркви у присуству 
цијеле Владалачке Породице чинило )е 
дубок утисак; као што ће то вазда чинити 
овај споменик мнлоште и дубоке благодар- 
ности нашег Узвишеног Госнодара према 
сјенима оних српских соколова, чије је 
јунашгво, прегалаштво и самопрегоревање 
на бојном пољу својим очима гледао. Изнад 
главних врата овог јуначког споменика 
чнта се ељедећи натпис:

СК/АТ1Н ДОДЛГК ПОСЕА1ЦЕН’К КО 
И/ИА СВАТ4Г0 Идсндна Острожкдго Ч8до- 
ТКОрЦД 4 К’К 114,НАТК КС‘к\Х 11р4К0С,,4КНН\‘А 
ЧЕрНС I Орскнук Н Г(рЦ(ГОКННСКНХ'А комнокх 
34 к кр8 и отечестко погнбшн^к коз- 
дкижс К44гок‘кр,нн Гос8д4р'к Инколдн 1 
1ктрокнч-1Гкгопгк Кназж Черногорскји 
к’к ,гк(то госиоднке 1895.

ПОВОДОМ 40-Г0ДИШЊИЦЕ ВЛАДАЊА 
Њ. В. ГОСПОДАРА.

Поводом четрдестогодишн-ице вла- 
дања II). В Го‘подара петроградеко 
„Н. Времја“ пише:

Црна Гора слави четрдесетогодиш- 
њицу Књажевања свога љубимца-Књаза. 
Као деветнајест^годишњи младић Николај 
је етупио на престо у врло тешким при 
ликама: Турци нијесу признавали ни неза- 
висност Црне Горе, ни њене граннце; 
бесконачни ред ратова с Турском захтЈевао 
је постојане напоре ратних сила Црне

Горе, евнх њених синова. скоро од дјети- 
њег узраета: земљу еу обрађнвале жене. 
Мали народ у еиромаштву. поетизавао је 
побједе Претходник Николаја, његов стриц 
Данило, пао је од руке убилачке. Младоме 
Књазу пошло је за руком, благодарећи 
дипломатекој заштнти Русије, да обезбједи 
подужи мир с Турском. Овим мирним пе- 
риодом од 1862 до 1876 млади Књаз се 
користио, д< уведе најнотребитије реформе 
унутрашње у првобитном строју књаже- 
вине. Нослије руско-туреког рата, у ком 
наши савезници Црногорцн до иогу раз- 
бнше туреку војску у Херцеговини, Турска 
је формално најпослпје признала независ- 
ност Црне Горе силом Сан ( 'тефанек, г \ го 
вора, па и берлинског трактата; мала Кња- 
жевина такођер је добила знатни прираст 
свога земљишта.

У свим полнтичкпм поеловима бал- 
канеког полуоетрва, у којима је Црна Г< ра 
живо учеетвовала херојским иодвизима и 
својим чвретим духом независноети, н нај 
послије својом тврдом несакрушпвом вјером 
у бољу будућност Словенства, Књаз Нико- 
ла је ваз, а одно раме уз раме еа Руеиј< м 
Цар је послао Књазу Николи, поводом ње 
гова јубилеја украшене брилантима слвке 
Алекеандра П., и Александра П1. и своју 
сопствену уз евојеручно писмо. Црна Гора 
није велика држава, али је драгоцјен бодри 
дух народа-хероја, који је вјековима сачу- 
вао своју слободу н независност против на- 
иадаја великнх неиријателлких војска... 
Дубоки је утисак ироизвела на Западу 
исшоријска здравица Александра 111. у част 
Црногорскога Књаза као „јединога ирнја 
телм Русије,и' изговоре.на у доба, кад је 
Русија бнла изолпрана у Јевроии-, наши 
ирошнвннци су разум/елн. да бе Русија 
знотн сачуватн своју слободу дјелованм, 
и своје иолнтичко достојанство против свпх 
коалнција, тројних и четворннх.

Наш први сусјед „Дубровник“ 
доноси сљедећи чланак:

Шеснајестега дана (п. н.) овога мје- 
сеца навршио је владар Црне Горе, Књаз 
Никола, четрдесет година владања. Овај 
радосан догађај намјеравала је Црна Гора 
достојно прославитн заједно с освећењем 
монументалне цркве у Нпкшићу. Жалост 
за убијенијем Краљем Умбертом страном 
је обуставила и страном је одгодила ту 
свечаност, што је сасвнм појмљнво.

Кад је оно клета рука на Которској 
обали г. 1860. убнла Књаза Данила, Књаз 
Никола не бнјаше још навршно деветна- 
јесту годину, кад је ступио на владу. Од 
онога дана протекло је четрдесет пунијех 
година. Ко је познавао ондашњу Црну 
Гору. ко је пратио развој догађаја на Бал- 
кану кроз то вријеме, тај мора са вели- 
кнјем поштовањем. био пријатељ бно не- 
пријатељ, да говорп о Књазу Николи.

Четрдесет година балканске повјести, 
још овпјех посљедњнјех четрдесет, значи 
за једнога балканскога владара дугп и не- 
прекиднн низ најтежијех и најсудбоносни- 
јех догађаја. Значи ни једну годину људ- 
ски и мирно провести.

Обнчно се чује ријеч: Балканско је 
земљиште вулканично. Оно јест вулканичн®, 
али не у геолошком већ у народно-поли- 
тичком смислу. На Балкану се укршта- 
вају интереси не само балканскијех народа 
и држава већ и великијех јевропскнјех 
сила. Све је то заједно створило од Бал-

I канекога полуоетрва вулкан, који непре- 
стано кључа и врије, кад преврнје, ето 
одмах званијех и незванијех гасилаца. не 
да коначно ватру погасе, већ да првом 
приликом још јачом жестином избије. 
Уопће пријестоли доносе паметнијем вла- 
дарима веома мало личне угодности, бал- 
кански пак не доносе је ни мало, они су 
трнова круна, а једино је задовољство, ако 
се успије и колико народу помоћи, и то 
онолико колико јевропскн ареопаг одреди. 
Ако су влад фске брнге у Јевропн тешке. 
оне су на Балкану сто пута теже, камо 
је главна пажња јевропскијех великијех 
сила управљена. Ето атмосфере у којој се 
кретао Књаз Никола за 40 година.

На Балкану не писаху се дипломатске 
ноте пером већ пушком и јатаганом. Ту 
врцаху главе, паљаху се села, рушаху се 
градови. Та се крвава игра веома често 
понављаше. У тој крвавој трагедији без 
краја н конца пграше велнку улогу хра- 
бра цриогорска мншица, као заточница 
српске слободе. Буна је стизала буну, рат 
је стпзао рат. Ето повјести сриске Шпарте 
од г. 1860 до год. 1878 под владом Књаза 
Николе I.

Кроз то су врнјеме побједе црногор- 
екога оружја задивнле свијет, те су вели- 
коме инглескоме државннку I ладстону 
измамиле оне гласовите ретке познате под 
именом: Аиотеоза Црне Горе. У ратовнма 
је лично учествовао Књаз Никола, те пока- 
зао стратегијски таленат и јуначко срце. 
Берлински конгрес за толике побједе и 
крвопролнћа за цивилизацију и хришћан- 
ство прнзнао је Црној Гори од вјекова 
сачувану независност и незнатно ју је 
проширио!

Од берлинскога конгрееа Књаз Ни- 
кола пос! етиоје еву своју бригу напретку, 
просвнјећењу н државноме уређењу Црне 
Горе. То је био велик и веома тежж по- 
сао. Су колико је потешкоћа тај културни 
и државни посао био екопчан, разуијеће 
свак кад промисли, колико је труда тргбало 
уложити, да Црно1 орац своју вјековну пу- 
шку и јатаган замијени са плугом. мотиком 
и књнгом. Књаз Нчкола постепено је уре 
ђивао земљу, дизао школе, отв |рао путеве, 
упућивао добрнјем примјером народ на рад. 
Али у томе ннје наглио, е да не би на- 
родне оеобпне повриједио В"ћ их је наего 
јао просвјетом што боље оплемењиваги. 
Д дааз његове државникче увиђавности 
јест имовннски законик, који је наш гла- 
совити земљак Богишнћ у дјело привео. 
То је први законик у нзображеном евпјету 
еаетављен на темељу народнијех обпчаја; 
тај је законик евуда у Јевроии наишао на 
оиће одобравање. Књаз је Цикола од Црне 
Горе направио уређену државу у еваком 
погледу; у томе је надмашн евачија оче- 
кнвања и уништио злогука пророчанства 
непријатеља, који су предсказивали, да ће 
ее Црна Гора у мирно доба под утицајем 
културе растројити. Није црногорски вла- 
дар заборавио ни да његује јунаштво сво- 
јијех вј.-рнијех поданика; разумијући, да 
дух времена тражи нове установе, увео је 
стајаћу војску

Књаз Никола преко цијеле своје вла- 
де показао се увијек правијем Србином и 
Сл веном. На олтар српске среће и напрет- 
ка нећ је једном показао, шго је спреман 
учинити. У врнјеме књаза Михајнла, бјеше 
одлучио одрећи се у кориет ерпскога ује- 
дињења на Балкану књажевске ча ти, н ету- 
нити у редове обичнијех ерпекијех грађана 
под владон мудрога књаза Михаила Кња-

жеви Михаило и Никола били су^, 
рени за велика дјела. ЗлотворСКа 'Т6° 
убивши даровитога владара Србије 
Михапла, задала је јаки ударац 
Спољна политика Књаза Николе кр«, 
и креће се увијек у једном правцу ■ с-
балканскијех држава под покровите 7 
Русије

Оеим што је државник и појсковг/ 
Књаз је Никола и пјееник. Еа.и 
Царнна“ и „Нјесник н Вила« одликуђ'1' 
и здравом појезијом и јакијем српск/' 
осјећајем и вјером у будућноет Српства '

Није чудо што је владар с тако \ 
личнијем снособностима, као што је К ' 
Никола, наишао на опћу симпатију у
венству и етекао велико поштовање У осталом изображеном свијету. Најсгир„ји 
вропски дворовп нијесу ее уетезали 
етупе у сродство с кућом Иетровиђ-Н,ег0 
ша. Романовци. Савојци, Б.сгенберзи »еш 
ее са кћерима Књаза Николе. Ријетка аЈ 
заслужена награда. У очи сшга владап 
скога јубилеја дочекао је, да му кћи Је^. 
на постане италнјанском Краљицом з' 
чајно је пак споменути, да је ступио „ 
владг неколико мјесеца прије проглашен.: 
Италије краљевином.

Ево у великијем потезима блијед 
слике једнога од знаменитијех српскнје-, 
владалаца. Низ чеетитака јубилару отв- 
рио је Цар руски Никола са значајније« 
својеручнијем писмом н одликовањем. У 
писму се Цар руски називље братом Кнл 
за Николе: Ваш добри брати — Никола

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Кратко унуство за утврђивање ц 
пошулљивање живог пијеска у Русији. 
Чл. 1. Летећи, живи пијесак, или нијеса< 
који се преноси — назива се онај сух: 
и ситнозрнасти пијесак, који се због тога 
што у свом горњем слоју нема матерга 
које везују поједина пјешчана зрнца ц шт 
је лшпен готово сваког биљног покривача 
при најмањем вјетру преноси с једш 
мјеста на друго.

Живи пијесак не само да ие да; 
никакав приход, но се несумњиво ка 
штетан појављује, јер својим преношење' 
он засипа све што на путу нађе: прнрод- 
не и вјештачке изворе сваке врете, зират- 
не земље (поља, ликаде и т. д) и разнс 
предмете привредне дјелатности човјекчзе 
Од ијешчана наноса ириход ееоских доба- 
ра почиње брзо да опада, па чак може : 
потпуно да се нзгубн, ако се не предузму 
потребне мјере. Жнвн пијесак појавл>у; 
се већим дијелом кривицом и самог човје- 
ка. када овај предузима : 1. сјечење шумс. 
која расти на пијесху, са каснијим вађ 
ђењем пањева; 2 орање пјешчаних зен- 
љишта за сијање жита без икаква удо 
бравања земљишта, и 3, неупутну папг 
стоком, која угази и унипџгп н посљедљу 
травку што па пијеску постојп.

Чл 2. Штета, коју живи пијесак 
наносп, сама по себи не може престата 
а када бн то баш и било, то бива сан 
по нстеку веома дугог- времена и еамо 
оном случају, када ее површина пијеока 
не буде на какав му драго начин дира.1 
то јест, ако се паша пли прогон стоке 
потпуно забрани. путеви који воде прек 
таког земљишта потпуно затворе и т. д. С 
тога живи пијесак неопходно је потреби 
вјештачки утврђивати.

Л II С Т А К.

ЦРНОЈЕВИЂИ И ЦРН4 ГОРА
Од г. 1479—1528.

III.

Свакоме је јасно, да је Пван Црнојевић. 
прнтијешњен у планнне Катунске нахије 
са нзласком на море у Боку Которску. а 
одлучан да ту иаставн државнн жнвот 
изгубљене Зете, одно у Млетке, да ту на- 
ђе колнко толико наслона својој одлуци 
Али је република сасвим друго мислила. 
Видјевти тако савладана Ивана Црноје- 
внћа, а будући већ у миру и нрнјатељству 
са Султаном, она је хтјела да се користи 
т м згодном прилнком, присвојнвши при- 
морје Црнојевићеве државе.

А г. Томнћ пнше: „Снњорија не мо- 
гаше и не смједијаше иомагати Ивана (ра- 
зумије се — да се врати у своју зсмљу ! — 
ио нашем нсторичару), што прилике, које 
наступише по заузећу Скадра и ратовања 
турског с Црнојевнћпма, не бјеху дале 
маха, да се омеђе иосједи Султиновн с ње- 
зиним и пзведу одредбе уговораЈ Република 
је залуд често тражила код Порте да се 
..једном ударн стална међа“ нзмеђу ње и 
Туреке „али на то Порта канда и не 
мншљаше. “ Н1та више, „кадје заповједник 
турски, који је ратовао с Иваном, изагнао 
овога из земље. н ову заузео, туреке чете 
упадоше у оуСЈедни млетачки крај, зау- 
зеше Грбаљ и Паттровиће. који једно ) 
вријеме бјеху под Пвановом влашћу и , 
оилл.чкагн их.“ На непреетано и дуго I

заузимаље млетачко, да се „једном удари 
стална међа“, и на тужбе, што Турци 
опљачкаше Грбаљ и Паштровиће, најпо- 
слије Султан одговара републици, да 
земља Црнојевнћева њему прппада, и да 
је за то послао емина „да добро разгледа 
међу ирема Будви н Котору, како је право 
и због вашпх људи.“ Ту се породио спор 
између републнке и Турске због граннца 
Иванбеговпне према Будви и Котору. и 
најпоелије Султан поиушта .због чисте 
љубави и пријатељства • — алн у ствари 
ни тада не бн рпјешено интање о тпм 
крајевима. „јер нзвршење Султанове одлу- 
ке бп ометено" — велн г. Томпћ.

Из свега овога мп впдимо, да је 
република овом згодном прнлнком хтјела 
прнтнснути Црнојевнћеве земље у Бокн, 
гдје су се налазила Солила зетскпх гос- 
подара, алн да Порта на то заузимање 
млетачко, да се „нзврше одредбе уговора,“ 
те да се „једном ударп стална међа“ пзме- 
ђу Турске и Млетачке, нпје обраћала 
пажње. Само се чудимо, како г. Томић не 
наводи дотнчни чланак уговора, него ваља 
да му читаоц вјерује на поштену ријеч 
(а видјелн смо већ како је он скруиулозан 
н кад цитира! . И то је све радила репу- 
блнка, још док је Пван Црнојевић бно у 
Млецима, иа отолен другдје по Пталнјп 
узалуд тражич помоћн, а нага историчар 
ппак нпше: „Сињорпја не могаше и не 
смједијаше помагати Ивана“!....

Кад се Нван Црнојевић вратио из 
Италије у Црну Гору, 3 маја 1481 умрије 
Мехмед II. и у Турској наступи грађанекн 
рат због наслнјеђа на престолу. „ На какве 
јесве прплике наишао Иван у Црној Гори 
по свом повратку у љу. немо^нс се ноузда- 
мо реби, али је извјесно — вели г. Томнћ —

да су Турцн владалн њон. 0 томе је горе 
наведено доказа.“

Прије свега г. Томић није навео ни- 
каква доказа, да су Турци фактнчки у 
Црној Горп владали, за вријеме Иванова 
осуства; а друго, да су Турци збнља у 
њој владали, г. Томић не бн био принуђен, 
да призна. да се не може поуздано рећи, 
на какве је све прилике наишао Иван у 
Црној Горп по свом повратку у њу“ — 
јер да еу Турцн у њој владали, пошто се 
пз Италије без икакве помоћи вратио, нлн 
га шћаху Турци „изагнати,“ као што го- 
вори Томнћ да су га прнје изагналп ; нли 
он шћаше Турке изагнати нз своје држа- 
ве; и г. Томпћ шћаше наћн гдје забиље- 
жено једно или друго. јер су такви важ- 
ни догађајп морали јако републнку ннте- 
ресирати, а у блиском Котору таква на- 
силна промјеиа владе морала се нсти дан 
знатп. И шго се Иван тако слободно вра- 
тио у Црну Гору, најбољи је доказ, да у 
његовом осусгву ннјесу Турци владалн у 
Црној Горн.

Г. Томић узимље можда као доказ. 
да су Турцп у осуству Иванову владали 
у Црној Горп. прво. шго су Турци, пошто 
су Ивана Црнојевиђа, по његовом мншље- 
њу. „изагнали“ из Црне Горе, опљачкали 
Паштровиће н Грбаљ; друго. што се за 
вријеме осуства Пванова Султан жалио 
републици, какоје један нећак Иванов пз 
Котора упао у Црну Гору да по њој мутп. 
Али, прво. ако су Турци опљачкалн Па- 
штровиће и Грбаљ. ннјесу ту осталп, да 
владају: а да еу збиља какву власт уста- 
новили у Црној Горн. ннјесу је имали 
гдје друго установити него баш у Грбљу 
или у Паштровнћима, куд нијесу ни могли 
упавути преко Ловћенскога ланца плани-

на. већ нз Цр.чнице преко Паштровск 
горе; друго, да су Турци збиља в.тадал 
у Црној Гори, не шћаше се Султан жа.м- 
ти Млечнћима. што је тај нећак Иван< 
нз Котора упао у Црну Гору и по аој 
мутио, него га шћаху ухватитп и казнит:: 
И огуда се може извести највише, да 
Султан мнслио да је Црна Гора њего< • 
дакле да је само идеално њом владао. < 
мн збиља знамо да ее Султаи морао за. 
вољаватн том пдеалном својом власти н 
Црном Гором до нашпх дана. Алн је ј< 
но уображавати себи нека права, а дру1' 
је вршпти нх.

Дакле. не само да г Томнћ није 
стању, да изнесе који доказ, да су Тур 
владалн у Црној Гори за вријеме осуст-1 
Пвана Црнојевпћа. него и његови закљУ ' 
цн немају ннкаква основа. Сам факт, ПП' 
је Господар Црне Горе био отсутан. 
шго је Султан сматрао, да Црна П< 
њему припада. нпкога разумнога н«; 
увјерити, да је тада у Црној Го: 
турска власт бнла установљена- Нат 
зање пак Томићево. да то докаже сз 
јнм понављањем, да је Иван Црнојев;;6 
по Нталнји тражио помоћи, да се . „п ' 
вратн у Црну Гору,“ више је смијеш 
него озбпљно за разумне људе, који им* 
пред очпма мапу тадашње Црне Горе, в 
што су Турцп билн прнтпсли зетске ра' 
внице; и кад себи преставе Црну Гору 
зачетку тек као збјег ратннка по шум 
витим планинама, гдје Турци ннјесу м01'1 
своју власт усгановљаватн, њнма ће од> 
јасно бнти „на какве је све прилнке на1 
шао Пван Црнојевић у Црној Горн 
шт<) га је чекало да ради: чекало гаЈвг 
оснује себи и својима ново огњиште : 
Цетињу, једном ријечн. чекало га Је



Постоји много начина за утврђивање 
пијеока. Тако на примјер утврђивање пн- 
јеска покривањем грањем дрвећа. бусом. 
ааамом од вреси (травом која расти по 
пустарама.) грањем брезе, стајским ђубре- 
том. блатои и тресетном земљом, кречном 
земљом помијешаном са иловачом. или 
самом иловичом подизањем заштитник огра- 
да и т. д. Но сви тиначини утврђивања 
веома су скупи, спори ц могу се примије- 
НИТИ на веома малим просторима. На ве- 
ћим пјешчаним просторијама утврђивање 
се најбоље врши сађењем врбе (бијеле и 
црвене).

Чл. 3. Ако је пјешчано земљиште 
велико. тако да се утврђивање не може 
извршпти одједанпут, онда да би се штета 
брже прекратила. врбу треба засађивати 
свуда око пјешчаног земљишта у ширини 
од 120 — 200 метара.

Чл. 4. За сађење врба треба узимати 
читаве резнице с побочним гранчицама 
а притом су најбоље оне од три године. 
Ако таквих резница нема при руцн. онда 
се може употријебитн и старнје. но само 
под том погодбом. да кора на тим старијим 
резницама буде глатка. Врбу за пролећње 
сађење треба сјећи с прољећа, прнје ли- 
стања. док пупољци још ннсу кренули а 
за јесење сађење у јесен, пошто опадне 
лист н пошто престане кретање сокова.

Треба се постарати да се резннце 
не осуше, да се на њима не ољушти кора 
или пупољци и да се не нзложе не- 
посредно утицају мразева.

У случају потребе врба. сјечена у 
јесен. може се очувати за прољећње сађе- 
ње, но за то је треба смјестити на закло- 
њено мјесто и брнжљиво покрити сламом.

Чл. 5. Сађење се вршн или рано с 
прољећа, чим окопне сњегови. то јест док 
се пијесак још не исуши, нли позно у 
јесен, док није наступила зима. Не треба 
се прибојавати од тога. да се врба сади 
на југовнни, када отопли, послије изне- 
надно наступјелих мразева : врби то неће 
нпшта наудити.

Сађење се врши у бразде начињене 
плугом нли ралицом на овај начин :

Ирво се повуку бразде суцротно 
правцу главнога вјетра. Дубина бразда 
мора бити 20-30 сантиметара. Ако се та 
дубина једном ралицом не може добити, 
онда ваља одмах за њом пуститн другу. 
Растојање бразда једна од друге најбоље 
је да не буде веће од 2 метра. На дно 
спремљених бразда полажу се резннце од 
врбе, мећућп их једну за другу без икак- 
ва растојања и окрећућп им врхове на ону 
страну, на коју иде плуг или ралица До- 
њи крај резнице треба забости у бразду, 
тако се цнјела резница боље полаже. Ако 
лн пак понека резница буде много крива, 
које смета полагању у бразде, онда је 
треба пресјећи на мјесту кривине, па је 
затим полагати у бразде. При полагању 
резница у бразде које су ралицом начи- 
њене, треба резннце мало јаче ногом ута- 
бати, да боље прилегну и то на неколнко 
мјеста.

.Чим се резнпце иоложе у бразду, 
задњи плуг (илп ралица) повлачи одмах 
поред те бразде другу и прву бразду с 
положсним резннцама пијеском заспна. 
При засипању те бразде, треба обратити 
поглавиту пажњу па то, да пијеском буде 
засута цијела резница са свима гранчи- 
цама својим. С тога је при покривању

оснује Црну Гору у богоданнм тпврђавама 
унаоколо ЛовДена

Можемо себи преставнти како су се 
окупили око свога старога господара ње- 
гови се ратнпци;а да је био прнличан број 
војске окуппо, впдн се нз сљедећег прп- 
повиједања Малипјера, што исти Томпћ 
наводи: „У Арбанпју дође 15 септ. (1481) 
један турски старјешина са 1500 коња- 
ника и толико пјешава, са свитама, хаљн- 
нама и новцима. да разднјели међу Арба- 
насе. Иван Црнојевић био је обавјештен 
о његовом доласку и нападе га и разби, 
и поћера и узе њеколико коња са њеко- 
лико свота новаца “ Овај догађај нам 
каже, какву су политпку билп прихватили 
Турцн према освојеним земљама. п какву 
је политику инаугурнсао Иван Црнојевнћ. 
стијешњен у планинама: одбијање оружјем 
у руци свих турских покушаја, па и да- 
рова

Ипак г. Томнћ не вјерује рукоппсу 
11 Сатрћ1о§По Успе1о (у којој су књизи 
сакупљени грбовн, порпјекло знаменитих 
људи, и генеолошке лозе већине породица, 
колико домаћих -голико нностранпх. коЈе 
еу уживале илн које ужпвају племство 
млетачкпх патрнцнја), које је дјело саста- 
вио Капилари и које се чува у библио- 
теци св. Марка у Млецима — не вјерује. 
да је Иван ратовао н слиједеће годпне 
1482 Ту стојн ова кратка реченнца: „Год. 
1482 лативши се Пван опет оружја нанно 
је знатне штете непри јатељима имена 
хришћанског." А не вјерује за то, што се 
Каииларн служпо „врло разликом грађом.“ 
тако Капплари изводи поријекло Црноје- 
вића од грчкпх Компена. Али кад се узме, 
да је Капиларп у ту књигу уводпо н далеко 
порнј, кло знаменитих породнца, он је то 
поријекло корао црнхватити без крнтике,

бразда неопходно потребно положене рез- 
нице придржавати рачвастом палнцом. док 
се озго добро не покрије

Одмах посље сађења треба бразду 
ногама утапкати. те да резнице боље пи- 
Јеску прилегну, како би се овај у што ма- 
њој' мјери могао разносити

Ако је сађење врбе извршено с про- 
љећа. онда кроз двије, три недјеље треба 
бразде, у које еу резннце полагане, пре- 
гледати. па оголићена мјеста поново брнж- 
љиво покритп. Ако је сађење извршено у 
јесен, онда такав преглед не треба вршити 
прије прољећа, већ тек онда. пошто снијег 
окопнн А послије тога доба у течају дви- 
је, три недјеље, преглед треба поновити. 
па у. случају потребе извршити накнадно 
покрнвање огољелих резница. Исто тако 
ваља ндућег прољећа, чим снијег окопни. 
преглед извршити и потребне мјере пре- 
дузети.

Чл. 6. Ако нема довољно врба, а 
жели се да се количнном која се има. 
засади што већп простор, онда сађење 
у плужне бразде треба вршити резннцама 
при чему се побочне гранчице не одвајају 
од резнице. Резннце су дугачке око 60 
сантиметара а дебеле нешто внше од два 
палца Међутим сађење на тај начин не 
полази сваки пут за руком.

Много је успјешнијп онај начин, код 
кога се резнице без гранчица забадају у 
дно бразде. Но због своје скупоће тај на- 
чин ваља употријебпти само ондје, гдје ее 
сађење врба читавим резницама не може 
извршити због јаке суше.

Чл 7 На глаткој и равноЈ- површини 
пијеска треба сађење предузимати онако, 
како је речено у чл 5. По брдима и 
странама, коЈ'е се могу орати плугом, неоп- 
ходио је потребно повлачити плужне браз- 
де попречно положају земљишта, на расто- 
јању једна од друге за два метра.

На веома неравним површинама и 
окомцима, по коЈ-има се плужне бразде не 
могу повлачити, сађење треба вршити по- 
бадањем резница у доста дубоке јаме, које 
се праве на растојању једна од друге за 
два метра.

Високе и оштре ивице, као и стрмени, 
не треба засађивати врбом дотле, докле их 
вјетар не заравни, јер ће у противном слу- 
чају засађена врба морати пропастн.

Чл. 8. Сађење врба не треба цреду- 
зимати на пјесковима, који су се учврсти- 
ли уз припомоћ иловаче и због других 
каквих узрока, и у низинама, гдје се вода 
дуже задржава, пошто у таквим случајевима 
истом нримљене резнице или ускоро угину 
или веома лоше напредују

На сталним пјссковима треба одмах 
почетп пошумљавањс разним врстама др- 
већа, које на пјешчаном земљишту успјеш- 
но расте. На пјесковитим земљиштима у 
низинама, гдје се вода стиче и неко ври- 

Ј-еме задржава, може се црна топола ко- 
рисно садити.

Чл. 9. Посађена врба истјерује у 
прољеће изданке, који при крају прве го- 
дине достижу висину око једног метра. По 
нстоку три године врба се већ може кре- 
еати за засађивање живог пијеска.

Врбу за засађивање најбоље је са :и- 
јецатн у петој или у шестој години, пошго 
у томе случа)у она даје одлнчне младаре. 
Што се врба чешће поткресује, то све боље 
расте. и тиме ће све обилнији бити издан- 
ци из пања. Ако се врба у расаднику

како су тада дотичне породице тврдиле, и 
за то не може тај факт одузети вриједност 
тврдњи Капиларијевој. да је Иван ратовао 
и год. 1482, јер је у Млецима добро бнло 
познато, што се у то доба збивало на овим 
нашим странама, па је Капиларн имао 
окле да то поцрпн. Г. Томић вели: „У 
опште не може се поуздано знатн све шта 
је Иван радио у год 1482. Из тог доба 
познат је само један докуменат о раду 
његову, и трагања у млетачком архиву.. 
да нађем још што год из тог времена, чнме 
бих расвијетлио Иванов рад, остала су без 
успјеха.“ II за то госп. Томнћ не вЈ-ерује 
Капиларију и поред тог ..једног доку- 
мента,“ који ћемо у сљедећем чланку ви- 
дјети, кад му тако посао квари, ма да зна 
да је у септембру 1481 Иван Црнојевић 
разбио н поћерао ону турску војску, с ко- 
јом је један турски главар био дошао но- 
сећп свите, хаљине и иовац, да дарнва, и 
тијем јасно и одлучно иетакао програм 
свог даљег рада на пољу односа са сусјед- 
ним турским властима.

И овдје треба обратити пажњу на 
ону Санудову биљешку, коЈ-а се бнла тако 
г. Томићу при срцу прнвила, премда је 
сви другн подацн опровргавају, као што 
смо се нарочнто иа више о томе задржали, 
да боље у очи пане. како наш нсторпчар 
ову неугодну му биљешку Капиларнјеву 
одбаца. премда ннје могао наћи ннкаква 
податка протнву исте, него напротнв „Један 
докуменат“ у корист њену, н премда Нва- 
ново ратовање концем г. 1481, које тако ка- 
рактерише његово дјеловање и његове од- 
носе према турским властнма послије ње- 
говог повратка из ИталиЈе, дакле у по- 
четку нове периоде његовог владања са 
Цетиња, даје чврстог основа Капиларију, 
тијем више, што је Иван Црнојевић у сеп-

држи дуже од шест година, па се између 
редова њезиних подигне и трава, то обич- 
но тада почиње да се сугаи.

Чл. 10 Врба ее може садити заједно 
са црном тополом. На сваке че!ири рез 
нице врбе може се узети по једна резница 
тополе.

Затим могу се с врбом у већој или 
мањој мјери мнјешати разноврене врсте 
врбе, ракита, разне иве, као и топола 
канадека, каролинека и т. д. Све те врсте 
нве и тополе добро расту на живом пијееку 
и што је главно саде се исто онако као 
и врба и једновремено са њом Поменуту 
топ *лу најооље је полагати у дно бразда 
забадајућн је.

Чл 11. Када ее живи нијееак утврди, 
то јеет на три, четири године поеље сађе- 
ња врба, онда се може приступити засађи- 
вању »еђуредова врба: бором обичним. бре- 
зом, јасиком, бијелом тополом, бијелим и 
жутим багрепом, смреком и разнпм другим 
врстама шумска дрвећа а у низинама и на 
мјестима водоравним црном ј'овом Из по 
менутих врсти треба извршити мјешовито 
сађење.

Чл. 12. Обичан бор неопходно је по- 
требно садоти у прољеће. За сађење тре 
ба узимати поглавито двогодишње младице 
одгајене из сјемена. На Ј-едан ектар зем- 
љишта треба засадити до 10.000 еадница. 
Сађење треба вршити или садиљкама или 
клинастим ашовом. За засађивање земљи- 
шта од ектара треба 14 одраслих радника.

Сађење борова ваља вршити на овај 
начин:

Један радник забада клинасти ашов 
(илн садиљку) у зем.њу и држећи је за 
дргаку клати је по мало и све јаче удуб- 
љује. Од тога се у влажном пијеску на- 
прави клинаста рупа, чија дубина треба 
да је око 50 смет., а ширина око 15 смет. 
Други радник спушта у ту рупу умочен у 
густу нловачу и пијеском посути коријен 
борића до самих грана. Послије тога први 
радник забадајући тако поменути ашов на 
растојању од 15 смет. од већ ископане 
рупе, полаже у земљу коријен младице 
Другу рупу раднпк засипа лопатом и 
напосљетку трећу ногом заравњује Затим 
одбројивши од засађене младице 50 санти 
метара у правцу засађеног реда, радник 
п ново клинастим ашовом припрема ред 
рупа и т. д.

Ако на дотичноме м есту биваЈ-у ве- 
лике суше, а сађење је борова извршено из- 
међу редова врба на пјешчаном земљишту 
покрпвеном бусом, онда одмах посље сађења 
треба бус на засађеном земљишту моти- 
кама прекопати а за тим за све вријеме 
године то земљиште, чим се почне травити, 
мотикама ирашитн. Тако његовање сађе- 
вине бора ваља предузимати у току прве 
четирп године.

Чл. 13 Брезу треба садити рано с про 
љећа и то узимати двогодишње младице и са- 
дити у јаме, које су мотиком припремљене.

Јасику и то једногодишње резнвце 
треба садити у јаме дубоке и шнроке око 
20 25 сантиметара. У прзом случају са-
ђење се предузима у прољеће, у другом, у 
прољеће или у Ј’есен.

Бијела топола (сребрнаста) подиже се 
на исти начин као и Ј‘асика.

Бијели багрен (американски) треба 
засађивати с прољећа или јесепи у јаме 
начињене ашовом или мотиком, чуваЈ'ућп 
брижљиво коријен да се не сасуши.

тембру 1481 турску војску разбио. плије- 
нио јој толнко коња и новаца, па Ј'е по- 
ћерао. што Турцн нијесу могли тако лако 
опростити и заборавити.

Све то ништа не помаже. када госп. 
Томићу не иде у рачун, да је Иван Цр- 
нојевић ратовао с Турцима и г. 1482; али 
ваља му признати, да он ипак велико- 
душуо наставља: „Па ипак стоји тедан 
неспоран факт. а то је. да је Иван тада 
(1482; био у Црној Гори и управљао њом. 
само нам на први поглед не изгледа јасан 
и разумљив начин, како је то поетигао.“

Бадава, г. Томић хоће да својим чи- 
таоцима улије у главу.. да је Црна Гора 
тада била Султанова, да су њом Турци 
управљали, као што то он на силу хоће, 
па ту не помаже ништа ни Малипјеро. 
који свједочи. да је Пван Црнојевић у 
септембру 1481 разбно 1500 коњаника и 
толико пјешака турских, нн Капиларн. 
који тврди, да је Иван Црнојевнђ наста- 
вио са успјехом то ратовање и г. 1482 — 
иаш историчар не може да схватн тај 
„неспоран факт,“ како се могао Иван Цр- 
нојевић налазити у Црној Горн г. 1482 и 
њом управљати, и „каво је то постигао!“

Алп ће г. Томпћ н томе краја наћи. 
„Због ове тешкоће, што се јавља при оцје 
ни Пванова положаја у Црној Гори год. 
1482, опширније расматрање тнх прнлика 
јесте једини пут, да се дође до правилног 
суда“ — велп дубокомнслећи наш исто- 
ричар, и ми ваља да га и даље пратимо.

Настави ћ е с е.)

_________ ........................... —

Жути багрен (сибирски) сади се или 
једногодишњим младицама као и бијели 
багрен или резницама.

Смреку треба садити у прољеће, у 
двогодишњим садницама и то клинастпм 
ашовом.

Чл 14. Ради тога, да би засађене 
врбе и друге врсте дрвета добро расле, 
неопходно је потребно чувати их од паше 
стоке а ноглавито од оваца. Умјерена паша 
стоке може се допустити само у овим слу- 
чајевима: 1 у садовима врбе када се између 
редова њезиннх појавнла обилата трава и 
2 у садовима других врста, када сад изра- 
сти изнад домашаја етоке.

Чл. 15 На добро утврђеном пиЈ‘еску 
може се с великим успјехом садити родно 
дрвеКе а нарочито коштичаво: кајспје, виш- 
ње и шљиве. При избору мјеста за сађење 
на пиЈ’еску, неопходно је потребно избје- 
гавати подводно земљиште и чврстину 
доњег слрја. Сађење у благом поднебју нај- 
боље Ј-е вршити у јесен, а гдје су сурове 
зиме, у прољеће. Јаме за сађење не граде 
се шире од пола метра. Сађеп.е се врши 
гушће но обично. Све засађено дрвеће 
треба утврђивати за притке. За удобравање 
и поправку земљишта служи најбоље течно 
ђубре, које се сипа у рупе ископане око 
коријена.

Чл. 16. У положајима гдје успиЈ-евају 
внногради, за утврђивање пијеска могу се 
с успјехом садити разне врсте лозе, које 
на пјешчаном земљишту нимало не подлежу 
филоксерној зарази.

Чл. 17. Путеве које воде преко жи- 
вог пијеска треба утврђивати дебљнм кли 
тањим слојем иловаче, креча, стајског ђу- 
брета, борових и јелових грана итд. с об- 
зиром на то, шта ће и у коме случају 
бити јевтиније и подесније.

Чл. 18. Утврђивање живога пијеска 
врбом, а исто тако и његово пошумљивање 
разним врстама дрвећа може земљораднику 
и другим сопственицима живога пијеска 
доносити само користи: 1. Земљиште, које 
је до тога доба било непроизводно, даваће 
потребно градиво за плетење котарица, 
прућа за поплете, и ограде, дрво за огри- 
јев и друго крупније дрвено грааиво; 2. 
Засипање удобних земаља пијеском спри- 
јечиће се поступно и 3. Зсмљиште живога 
пијеска находе пореске олакшице.

„Тажак.“

(Шта раде у Белгији с ђубретом и 
како га умножаваЈ'у.) Вриједни белгијски 
ратар Ј‘е сасвим увјерен о томе, да је до- 
бром усппјевању једини извор ђубрење и 
добро обрађивање. Он сваке године сваку 
своју њиву нађубри, и тиме може своју 
земљу, коЈ'а је иначе доста неплодна уви 
јек у доброј снази да одржава и из ње 
сваке године лијепу корист извуче. Зато 
Белгијанци на прављење ђубрета полажу 
највећу бригу п труд; па ма да код њих 
сваки газда има прилично стоке, нпак се 
не задовољавају само шталским ђубретом, 
нсго гледају да са друге стране набаве се- 
би ђубрета. На спахилуцима држе за себе 
људе. да пм праве ђубрета. Њихова је 
дужност из ријека, потока, гудура скуп- 
љати сваки измет, свакојако ђубре п бале- 
гу. Друге газде опет покупе ђубре по 
двориштима, са улица, шта више и са пу- 
тева и друмова. Ту покупљену мјешавину 
помијешају са отпатцима од животиња. 
кречом. пијеском, отпатцима од кожара, 
ковлчином и т. д. Више пута 1а прсврћу 
и промиЈ-ешавају те га за тим полијевају. 
Кад све иструне и сазре изнесу га на 
њиву.

И младо и старо се забавља скупља 
њем ђубрета, шта више и за трговину 
скупљају и праве различито ђубре; у ве- 
ликим градовима читаве породице живе од 
Т' га, што скупљчју разно ђубре. По дру- 
мовима силна сиротиња чисти. Тек се опо- 
гани које марвинче, већ видиш јуре са ко- 
лицама, да когод прије њих то ђубре не 
уграби. На крају сваког друма, градова, 
мјеста можеш видјсти така стоваришта сва- 
којаког ђубрета. Чистијих друмша нема 
ваљда на свијету него у Белгији.

У вароши Бригеу се од прилике 600 
сиромаха храни тнме, што скупља свак>- 
јаке материје за ђубрење. и тим радом Го- 
дишње заслужују до 60.000 талира за тај 
посао Скупљање ђубрета тако потпомаже 
сиротињу у тој вароги, да тако рећи и 
нема просјака.

У Брислу постоји читаво једно дру- 
штво, кој) арендира скупљање ђубрета; то 
дРјштво' има и у провинцији својих сто- 
варишта и агената.

Добро би било, кад би нагпи сељац < 
више промислили о томе, колико штете 
себн наносе, што не чувају и не скупљају 
д ста ђубре; кад се у Белгпји са толико 
труда долаш до ђубрета, кјлико користи 
6ј имали наши сељаци, који на селу тако 
лаво долазе до ђубрета!

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 18 августа.
(Наименовање) Њ. Б Господар на- 

именовао је придворног официра г. М. Це- 
ровића за свога адјутанта.

(Личне вијести.) Његово Високопре- 
освештенство г. Митрополит Хаци-Савва



стигао је данас пз Никшића на Цетиње, I 
гдје ће се задржати до недјеље. — Г др 
Черни из Прага. наш добри пријатељ, којп 
је био са својом госпођом на никшићкој 
озечаности, бави се ових дана у нашој 
средгни.

Спомен - слика ) Никшићка општ <на 
издала је на картону лијепу слику у спо- 
мен четрдесетогодишњице срећног владања 
Њ. В. Господара п оевећења његове красне 
задужбине. Фотографски снимак нове цркве 
палази се у средини. а у наоколо ње ли 
тографисана радња преставља: изнад цркве 
црногорски грб између слика Њ В. Го- 
сподара и Њ В. Књагиње, испреплетених 
лаворовим лишћем. С обје стране слику за- 
тварају по једно копље лавором обавито, 
на којима се вије српска тробојница. Изме- 
ђу ових копаља и слике нове цркве с јед 
не стране је насликана чета Црног •раца и 
Херцеговаца наоружаних, са натписом оздо: 
„Онамо, онамо!“. . Испод ове слике долази 
друга: нови књажевски Двор у Никшићу. 
На другој страни је слика Великог Војводе 
Мирка на бијесном хату; а испод ове сли- 
ке долави друга, ко;а преставља ријеку 
Зету, која тече по никшићском пољу, 
изнад које се протеже Царев Мост. Испод 
слике нове цркве стоји лира прислоњена 
на отвореној књиз између лаворова лпш- 
ћа, на сваком листу забиљежено је по јед 
но 01 досадншњих дјела Њ. В. Господара. 
Ову је слику пзрадио наш млади умјетник 
г. Бранко Шобајић, који је нарочито у 
Беч ишао да слика боље испане. Слика је 
одиста лијепа. а цијена јој је један фио 
рин, врло умјерена, како је може свак на- 
бавити, да украси свој дом и да га увнрк 
потсјећа на прославе, којима је намијењена 
Њ. В. Господар одликовао је — како 
„Оногошт“ јавља — г. Бранка [Побајића 
за његове досадашње изврсне фотографске 
радње медаљом за умјетноет.

(Вријеме.) До јучер смо имали вели- 
ку врућину, а јучер је пала лијепа киша, 
која је добро разладил»

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

I Џевад-паша | Концем прошлог 
мјесеца умро је у Цариграду Цевад паша, 
бивти отомански посланик на Цетињу, иа 
кашње велики везир Он је син коњичког 
пуковника Мустафе Асим-бега из Анадолије, 
а рођен је у Дамас-у г. 1267 по хсџиру 
Од десет година остао је сироче без оца и 
мајк-, који му умријешеу Цариграду. Тадаш 
њи Казаскер Хусамедпн ефсндија прихвати 
га и стави у војну академију, из које је 
Цевад бег нзашао у 21 години као поручик 
и одма је био постављен за ађутанта Сул- 
танова. Мало за тим поднесе Султану једну 
своју географску студију турске царевине, 
и убрзо је био наименован за мајора и про- 
фесор I V тсматике у војној акздемији. У 
то је наступио српско-турски рат, у ком 
је Цевад-бег еудјрлпвао на бојном пољу, 
гдје је најбоље покагао своју војничку сно 
собност, те д био разна одличија и већ као 
пук <вник допро је до шефа генералног 
штаба разних дивизија. Послије рата био 
је постављен за другог комесара ради одре- 
ђпвања србијско-турске границе, па грчко 
туреке границе и као први комесар у одре 
ђивању руско турске границе између Баја- 
зида и Карса. Том га је приликом руска 
влада одликовала великим официрскнм кр 
етом Св Ст нислава Г. 1880 био је поста 
вљен у Цариграду за члана комисије гра- 
ђевина, за члана комнсије за утврђивање 
граница царевнне, за члана комисије ради 
реорганизације војске и за члана комисије 
ради турско персијске границе Г. 1882 
прсшао је у днпломатску струку као изван 
редни посланик и опуномоћени министар 
на Цетињу, гдје је добио чин иаше. На 
Цетињу је одма стекао опће снмпати’е н 
при њему су се отпочелн тако пријатељ- 
ски однос.1 између Цетнња и Цариграда, 
који и данас трају. Њ. В Господар одли 
ковао га је првим стењ ном Данилова реда 
и особито својим високнм пријатељством. 
Г. 1896 с Цетиња је пошао на Крит, гдје 
поетао војним командантом. па маршалом 
'Гада је послао Њ. В Г< сподару два лпјепа 
коња. С Крита је Султан позвао Џевад 
пашу на највише достојанство у Церевини 
г. 1891, наименовавгаи га за великог везира, 
и као такав већ је био посједник највећих 
одличија у царевпни. Џевад-паша је постао 
великим везиром усљед оног откривања 
оружја на Бојани, и отада се Турска стала 
удаљивати од тројног савеза. Г. 1897 дао 
је оставку на велико везирство, те је опет 
био послан на Кри г као валија и изван- 
редни војнн заповједник, мисијом да радн 
умирит Крићане, који су одавна билиустали; 
али ко је мого утулнт онај огањ, који се 
кроз читјв кијек није мого утулити, него 
се на протнв евс више снажио. Па се и 
ту Џевад паша одликовао мудрошћу н 
човјечношћу. Устанак је већ био такав м. х 
узео, да су критску ствар узеле у своје 
руке Италија, Русија, Француска и Ингле- 
ска, и тада је Џевад-паша био поелан у 
Палестину да дочека њемачкога Цара. па 
је I »стављен дма за команданта петог

корпуса у Дамаску, одакле је болестан 
дошао у Цараград да се лијечи. гдје је и 
умро. Џевад паша бао је потпуно јевропски 
образован и врло симаатнчна н виђена 
особа, и нааисао је неколико стручних воје- 
них дјела, од којнх је „Стање турске вој- 
еке“ преведено на француеки. Сахрањен је 
о државном трошку у присуству свих ве- 
ликодостсјнпка. Турска је у њему изгубила 
Једнога од најбољих ссојих државника, а 
Црна Гора добра пријатеља.

(Пантеон у Риму,) гдје је сарањен 
Краљ Умберто, ограђен је 27 година прије 
Христа Агрипом, и посвећен Марсу и Ве- 
нери. То је величанственн мраморни спо- 
меник римске архитектуре, који је врпјеме 
гњштеђело Послије 53 годнне био је поште- 
ћен једним великим пожаром. али опет 
обновљен при Домицијану. Каракала, та 
крвожедна звијер у лицу човјека, као да 
није био лишен јестетичког осјећаја: он је 
коначно овај храм рестаурирао. Тада су се 
у Пантеону наодиле слшсе свих олимпских 
богова, и у старим аналима сматрао се нај- 
љепшим умјетничким дјелом римским. Г. 
609 император Фока даровао је Пантеон 
папи Бонпфацију IV, којн га је претворио 
у христјански храм и посветио великому 
ченпци Марпји. Ратовг првих вјекова хри- 
стјанства разрушили су скоро све споме- 
нике вјечнога града; само је Нантеон остао 
цио и данас служи доказом дивне ум!ег- 
ности римске културе На жалост, дивна 
чистота црта старог незнабошког храма 
бпле су изнакарађене. Урбан \ 111. (Барбе- 
рини) наредпо је да се дигну барељеви, 
који су украшавали величанствени портик, 
окружени са 16 гороетасних колона од би- 
јелог мрамора Отуда је настало оно „(^иос! 
поп Гесегип! Багћап, Гесегип! Вагћепт“ (што 
нијссу учинили вар ари, учнннли су Бар- 
барини.) Г 1632 папа Александар VII. на 
ред-,о је да се с лица ограде на Пантеону 
два звоника, што је изнакарадило класичку 
зграду; али је г. 1883 министар народне 
П(1оевјете Баћели наредчо да се та нака 
рада дигне. Унутрашњост Пантеона пора 
жава свој‘ом красотом Кубс има у дија- 
метру око 43 метра. На сред кубе је огро- 
ман прозор у дијаметру 8 метара, који 
освјетљује читав храм. Попођен је жутиМ 
и лиловим порфиром у правилним геоме- 
тричним фигурама. Ту је био сарањен Ра- 
фаело, Ђовани дн-Удине, Анибал Карроћио 
и други великани за вријеме папнне власти; 
па је ту био сарањен и први Краљ у.једи 
њене Италије, Виктор Емануил II., и тада 
је на прочељу Пантеоиа постављен сљедећи 
натпис: „А УШопо Етапие1е П. раФге Је11а 
ра!па“.

Телеграми Еечног „ђ.
СОФИЈА, 14 августа. - „Аген- 

ција бугарска“ вели, да влада утвр- 
ђује грапицо, као што чини Ру- 
муњска.

БЕЧ, 14 августа — Кљаз бу- 
гарски је прешао из Зеламзее у 
Угарску.

БУКАРЕПГГ 15 августа. — 
Краљ је отпутовао у Беч.

БЕЧ, 16 августа. — Румуњ- 
ски Краљ и Краљица прошлн су у 
Немвид.

ЛОНДОН, 17 августа. -- Кон- 
стантирана су два нова случаја куге 
у Глазгову, гдје је 40 фамнља изо. 
лирано.

МИЛАН, 17 августа. — Рас- 
нрава против убнцо Брешија отпо- 
чела је.

МИЛАН, 18 августа. — Порота 
је осудила Брешија на доживотну 
тамннцу.

ИШЛ, 18 августа. — Стнгао 
је Краљ румуњскп дочекан Ћеса- 
рем код кога је бно на објоду са 
Голуховским.

ГЛАЗГОВ, 19 августа. —Зва- 
нично јо константирано да постојн 
куга. Било је 11 случајева.

Англо-бурски рат.

ЛОНДОН, 13 августа. — Ро- 
бертс телеграфпра да су двије ин- 
глеске чете биле опкољене код Ма- 
шандорпа, које су биле одвојене од 
главно војске, и да су поднијеле те- 
шко губитко. Пало је 1 официр и 
12 војника мртвих, 4 официра и 57 
војника рањеннх, а 33 су изгубљона.

ПЕТРОГРАД, 14 августа. — 
Цар је примио транзвалског посла- 
ника Лејдса.

ПРЕТОРИЈА, 15 августа. — 
Била је жива битка код Белфаста. 
Бури су се крваво опирали. Бури 
су напали Винбург са три стране, 
и били су одбнјени са великим гу- 
битцнма ‘ Генерал бурски (који?) са 
три сина бпо је заробљен (?)•

ЛОНДОН, 16 августа. — „Рај- 
тер“ доноси из Лоренцомаркеза: 
Данас крвава битка код Машандорпа. 
Бури су били одбијени са великим 
кубицима, и оставили топове и му- 
ницију.

ЛОНДОН, 18 августа. — Ро- 
бертс телеграфнра, да је Булер за- 
узео Машандорп без воликог отпора, 
и да гони непријатеља.

МАЗЕРУ, 19 августа. — Оче- 
кујо со иападај Бура на Ладибранд. 
Војнпчко власти одлучиле су да 
брапо Ладнбранд протпв непријатеља.

Догађаји у Китају.

ЛОНДОН, 13 г.вгуста. — „Вај- 
тер“ доноси из Пекина, да је Припц 
Туан у Пекпну и да се свуда тражн. 
Китајска коњица се појавила у Тунг- 
чу. Држи се да се Царица налази у 
Сингаифу, иређагнњој престоници.

ВЕРЛИН, 14 августа. — „Волф- 
биро“ доноси из Тјенчина, да јапон 
ска војска још чека наредбу из То- 
кија да уђу у царски двор. Држи 
се да се Принц Чинг и Ванг Вун- 
шав у Покину крнју.

ИАРИЗ, 15 августа. — Влада 
је прнмила депешу нз Пекина, да 
је било око царског палаца крвава 
боја и по улицама Губнтци Јевро- 
пејаца незнатни, китајски преко 500. 
Велике силе Боксера сакупљају се 
пет миља на сјевероисток Јангтунга. 
Фраицускн консуо из Шангхаја. ја- 
вља, да су Царица, Цар и Принц 
Туан у Шанси.

ФРАНКФУРТ, 18 августа. — 
У Шангхају је откривена завјера, 
која је имала заггалити сав град.

ЛОНДОН, 18 августа. — „Рај- 
тер“ доноси из Пекина, да ће царски 
палац данас заузети јапонска војска. 
Савезне трупе почеле су се враћати 
на југ, а штогод војске остаће, да 
бране Китајце покршћоне.

ВАШИНГТОН, 19 августа. — 
Влада је управила инструкције ево- 
јим преставницнма у иностранству, 
да је готова да опозове своју војску 
из Пекина, да се двор поврати у 
Покин, да се отпочну преговори 
мира.

ВАШИНГТОН, 20 августа. — 
Русија е отвијестила Сједињене Др- 
жаве, иошто су легације ослобДјене, да 
Ке оиозвати министра и војску из 
Пекина док се не установи дрјстви- 
тељна влада Сједињенв Државе ири 
стале су и иредложиле, да се заиов/ед- 
ницн у Плкину договоре на конферен- 
цији о и >ласку с везчика из Пекина 
Фрчнцуека би била такођр иристала.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.

Н О В 0 С Т.
НОВО ВЕЛИКО ИЗДАЊЕ 1900.

Р Е Ч Н И К

Страних ријечи
које се употребљавају

у говору. у новинама, иовременим 
си ‘сима и у књигама.

На великом формату 276 страна.

Јф** Цнјена 80 новчића

Српска Књижара

Браће М. Ноповића
у Новом Салу.

0 Б Ј А В А.
Према наредби Књ. Окр. Суда 

Колашинског од 5. Јула ов. год., број

јавни инканат једнокатна кућа \{а 3 
Хајдуковића, са припадајућом бат 
том, за измир дуга англо-црногорСКо 
друштва.

Речена кућа налази се у л„ 
ијаце. Дужина куће од лица пј^ 
7 м. 10 цм. а ширина 10 м и 50 ц 
Кућа је израфена по најљепт7м 
плану, од доброг материјала.

Такође износи се на инкава^ 
друга једнокатна фамилијеарна куђа 
Хајдуковића за измир горњега дуГа 
која се налази по зади прве куђе 
растојању 3. м. и 60 цм. а иста је 
дужино 7 м. 10 цм., а ширине 6 в 
60 цм. — Ко би желио купити 
чено нмање. нека се пријави овој 
управи на 5 октобра ов. год. у д 
сати пред подне, гдје ће се тцГа 
дана уступити понудиоцу највише 
цијене, а купцу ће се одложити рок 
исплате у три рока:

Први дио исплате на 1 јануара 
1901 год., други дио на 29 јуна, а 
трећи дио на 26 октобра исте године.

Колагиин, 7 јула 1900.
Бц. 267. IV. 1899. 27.

О1ПИТИНСКА УПРАВА 
Предсјвдаик:

Бар. Филии КришиевиК.
БР°Ј 62 /3 з,

185 (3

•••••••••••••••••••••••

! ЈА АНА ЧИЛАГ

са својом 185 центиметара дугом плавом и 
ф бујном косом, која је нарасла употребљују^и 
ф пуних 11 мјессци помаду сопственог производа.
• Моја је помада испитана од пајгласовитвјиг 

ауторитета и пронађена као једипо средство
ф прогив испадању косе, а постиже се сигурав
• успјех за рашћење косе. ГГри8иата је као је- 
ф дино и најбоље средсгво 8а ојачање тјемењаче 
ф Употребом моје помаде ојача код господе брк
• и коса и добију послије кратке употребе како 
ф брк тако и коса природну свјетлост и јачвну 
ф а отклања сједоћу косе све до дубоке ста

рости.
• Цијепа 1 судића круна 2, 4, 6 и 10
• Наруџбиие се отпремају поштом свакв
• дан онима, који новац унапријед пошаљу илв
• прнволу, да им се пошиљка поувећем пошаље.
• Наруџбине се шаљу на:

• А С8ША6
• 1 е п. Г., беПегјЈааве, 5.

Број 31
П. п.---- (13—20)

• •••••••••••••••••••••‘

О Б Ј А В А.

Продајом из слободне руке ж ' 
јоднокатну кућу постојоћа у ул>!П' 
Баја Пивљанина близу чосме 
пазар, број 52. дугачка 6 метв] 
широка 10, Јодно рало и по 8емл 
ниже Обилића Пољане под се. 
Иванншевића, на 6 мјеста горе !- 
је већијем дијелом џаде близј 
близу је и вароши.

Цетиње, 10 Јула 1900.

Перо Лукин Иванишези
Број 65

__
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